

王毅出席六国外长第三次会晤

中国-中亚五国将建元首会晤机制

新华社努尔苏丹6月8日电 中国国务委员兼外长王毅8日在哈萨克斯坦共和国首都努尔苏丹出席“中国+中亚五国”外长第三次会晤。哈萨克斯坦副总理兼外长特列乌别尔季主持,土库曼斯坦副总理兼外长梅列多夫、吉尔吉斯斯坦外长库鲁巴耶夫、塔吉克斯坦交通部长伊布罗希姆、乌兹别克斯坦代外长诺罗夫出席。

王毅表示,今年年初六国元首共同宣布打造中国-中亚命运共同体,为六国合作指明了方向,引领中国同中亚五国关系迈入新时代。中国将始终坚定支持中亚国家维护主权独立、走符合国情的发展道路,建设一个自主的中亚;坚定支持中亚国家保持政治安全和社会稳定,建设一个和平的中亚;坚定支持中

亚国家加快发展经济、增进人民福祉,建设一个繁荣的中亚;坚定支持中亚国家联合自强、互利共赢,建设一个合作的中亚。

王毅提出五点建议:

一是完善六国合作的四梁八柱。建立“中国+中亚五国”元首会晤机制具有重大战略意义,要精心筹备,充分发挥元首外交引领作用。积极开展各领域交流对话,中国将举办地方、智库、产业与投资、经贸合作等论坛,全方位、立体式、多维度释放“中国+中亚五国”合作潜能。

二是打造疫后复苏的强劲引擎。高质量共建“一带一路”,加快发展战略对接。积极推进天然气管道项目,保障“中欧班列”等主动脉安全运营,加快推进中吉乌铁路项目,

支持跨里海交通走廊建设。扩大新兴领域合作,共建“数字丝路”“绿色丝路”。探索现代农业合作新模式,维护六国农业安全。探讨推进金融合作方式,进一步扩大本币结算规模。

三是构筑地区和平的坚实堡垒。统筹维护传统领域和非传统领域安全,深化共建“一带一路”安保合作,合力打击“三股势力”、贩毒、跨国组织犯罪。继续团结抗疫,共筑多重抗疫防线。加强安全生产和灾害管理合作,提升应急管理能力和水平。继续用好阿富汗邻国外长会、“上合组织-阿富汗联络组”等机制。

四是开辟人文交流的多元路径。推进互设文化中心,弘扬世代友好的正能量。落实

“一国一坊”计划,培养高素质的技能人才。加强减贫合作,共享减贫脱贫经验。加强对气变、生物多样性保护、环保科技等领域合作,共建人与自然和谐共生的美丽家园。

五是凝聚全球治理的积极力量。落实好全球发展倡议和全球安全倡议,构建人类命运共同体。捍卫联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,弘扬全人类共同价值,支持各国维护好本国核心利益。

各方一致同意建立“中国+中亚五国”元首会晤机制,并通过了《“中国+中亚五国”外长会晤联合声明》《落实中国同中亚五国视频峰会共识路线图》《关于深化“中国+中亚五国”互联互通合作的倡议》和《“中国+中亚五国”数据安全合作倡议》四份成果文件。

美日韩高调举行演练 疑似俄机逼近日领空

美俄两国在日本海又“杠”上了



▲ 俄太平洋舰队开展大规模演练
图 GJ

▶ 美军B-1B战略轰炸机飞抵关岛
图 GJ



继5日高调实施反导联合演练后,日本航空自卫队和美军总计6架战机7日在日本海实施多战术联合训练。6日,美国还与韩国共同向日本海发射8枚战术弹道导弹。

值得注意的是,这些活动正值俄罗斯太平洋舰队大规模军事演习期间。日本防卫省8日发布消息,4架疑似俄军机7日晚飞越北海道以西的日本海,逼近日领空,是“近年罕见的行动”。俄罗斯外交部7日则表示,将暂停执行允许日本渔民在南千岛群岛(日称“北方四岛”)附近海域捕捞的协议。

虽然美日韩均有意将矛头指向朝鲜,但安全问题错综复杂,至少在俄罗斯看来,这其实都是一盘棋。

强势军演 对抗加剧

俄罗斯太平洋舰队3日宣布开展为期8天的军事演习时,曾令不少人解。

毕竟,俄罗斯当前的财政与军事资源都优先投往乌克兰,而太平洋舰队此次演习规模庞大,不仅参演装备包括40余艘舰艇和20余架飞机,而且演练课目众多、实战性强,包括反潜、防空、反舰与排雷等。

无疑,这次演习向俄在东北亚地区的假想敌传递了清晰的信号——虽然目前俄战略重心在本国西部,但仍有能力和决心阻止亚洲地区热点问题形势恶化。

5月20日,俄太平洋舰队司令阿瓦基扬茨宣布将于年内接收两艘核潜艇和一艘柴电潜艇,并装备“布拉瓦”弹道导弹和“口径”巡航导弹。可见,尽管资源并不富裕,但俄并未放松在东北亚的军力建设。

实际上,就在俄太平洋舰队开始演习当天,美国海军第七舰队宣布,“林肯”号和“里根”号两个航母打击群已在亚太地区完成部署。据美国海军研究所6日公开的信息,这两艘航母正在台湾岛以东海域。

而在靠近日本海的方向,美军“美利坚”号和“的黎波里”号两艘可搭载F-35B隐身舰载机的两栖攻击舰正停留在日本港口和近海。美军多架B-1B战略轰炸机2日还飞抵关岛,执行“特遣部队任务”。

多年来,每当东亚安全形势趋于紧张,美国总会从本土抽调轰炸机部队前出至关岛,派遣其飞越朝鲜半岛或南海等地,并在本地区集结双航母乃至三航母打击群。

敲日打美 同题作文

5日至今,美国同日韩两国以朝鲜试射导弹为由,分别在日本海进行多次高级别军事行动和演练,包括海基陆基反导系统演练和战术弹道导弹试射。

然而,这些行动虽以半岛为幌子,却“醉翁之意不在酒”。5月24日,中俄在日本海、

东海、西太平洋海域上空实施例行联合空中战略巡航。日本防长岸信夫却称,虽然中俄军机没有入侵日本领空,但具有“挑衅性”。

岸信夫大概忘了,中俄空军实施战略巡航时,正值美国总统拜登访问日本,纠集美日印澳“四方安全对话”领导人开会并启动“印太经济框架”之时。究竟是谁在挑衅?

有鉴于日本持续性挑衅,俄罗斯外交部7日宣布,暂停执行有关允许日本渔民在南千岛群岛捕捞的协议。该协议是日俄间四项渔业协定之一,规定日本在向俄相关机构支付合作资金并提供相关技术后,日本渔船可在南千岛群岛相关海域捕捞。但俄乌冲突爆发后,日本对俄实施制裁,俄随即停止包括南千岛群岛问题在内的缔结日俄和平条约的谈判。

在俄看来,日本屡屡生事,离不开美国的鼓动,敲打日本与反击美国在很大程度上不过是同题作文。

日媒报道,岸田政府7日在年度“经济财政运营及改革基本方针”中表示,受俄乌冲突等“日益具有挑战性的安全形势”影响,日本将在5年内大幅加强军事能力。

但只要日本不改变目前的对外政策,无论日本如何增强军备,也难以改变自己处于美俄对抗一线的尴尬地位。

本报记者 杨一帆

伊朗决定关闭2台IAEA监控设备

新华社德黑兰6月8日电 伊朗原子能组织8日发表声明,决定从当日起关闭国际原子能机构(IAEA)安装在伊朗核设施内的2台监控摄像设备。

声明说,伊朗原子能组织的措施是针对国际原子能机构的“非法行为”而实施的,伊朗迄今与国际原子能机构进行了广泛合作,但是国际原子能机构没有赞赏来自伊朗的合作,反而认为这些合作是伊朗的责任。

声明表示,国际原子能机构安装在伊朗核设施内80%以上的摄像设备将继续存在,并像过去一样继续发挥作用。

据悉,国际原子能机构理事会将于8日对美英法德等国推动的有关伊朗保障监督问题决议草案进行表决。国际原子能机构总干事格罗西6日在该机构理事会会议上表示,伊朗尚未就三个未申报地点发现的铀痕迹提供“技术上可信的解释”,机构无法确认伊朗是否全面履行核保障义务。

伊朗与国际原子能机构2021年达成一项临时技术协议,国际原子能机构在伊朗核设施内安装监控设备,继续必要的核查和监测活动,伊朗将保存一些核设施的视频监控资料。如果美国解除制裁,伊朗将把这些监控资料交给国际原子能机构。

美国旧金山选民罢免地区检察官

新华社上午电 美国加利福尼亚州旧金山地区检察官布丁近期处于风口浪尖,要求罢免他的呼声折射出美国民众对当地犯罪案件中上升趋势的不满,也在一定程度上被视为中期选举“风向标”。

布丁41岁,民主党人,2019年当选旧金山地区检察官,相当于旧金山地方检察长。批评者称,旧金山治安恶化,布丁负有责任。他们发起“罢免布丁”活动,耗资数百万美元推动针对布丁的罢免投票。截至7日,计票完成约70%,其中六成支持罢免布丁。民调机构预测,布丁被罢免基本板上钉钉。加州是民主党传统票仓,共和党希望利用民众对治安恶化的焦虑情绪,在11月中期选举中夺回在国会的多数席位。

布丁上任后推行减轻刑罚措施,包括轻罪犯无须在监狱服刑、少年犯不判长期监禁。批评者指出,这类政策导致谋杀、枪击、涉财物犯罪和针对亚裔美国人的仇恨犯罪增加。支持者则认为,犯罪增多与疫情有关,另外旧金山庞大的无家可归群体也造成民众对治安状况有所误判。

旧金山2021年针对亚裔美国人和太平洋岛民的仇恨犯罪数量增加近6倍,从2020年的9起增至60起。